
SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 13/07/2021 (11h). 

 

PAUTA: 

1 Informes gerais: 

1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração. 

1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão. 

1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação. 

1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

2 Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 08/06/2021. 

3 Homologação da comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe C (adjunto), do 

nível I para o nível II. Interessada: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho. 

• Membros titulares: 

◦ Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara (IESC/UFRJ) - Presidente  

◦ Profa. Associada Márcia Gomide da Silva Melo (IESC/UFRJ) 

◦ Profa. Associada Carmen Ildes Rodrigues Fróes Asmus (FM/UFRJ) 

• Membros suplentes: 

◦ Profa. Associada Neide Emy Kurokawa e Silva (IESC/UFRJ)  

◦ Prof. Titular João Paulo Machado Torres (IBCCF/UFRJ) 

4 Homologação de projetos de extensão: 

4.1 Comunicação em Saúde: ações da vigilância epidemiológica no enfrentamento da pandemia de 

COVID-19. Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa. Relatoria: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho. 

5 Homologação da retificação da comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, 

de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e 

Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doen-ças Crônicas Não 

Transmissíveis – 40H(DE), com a substituição da Profa. Eduarda Ângela Pessoa Cesse (FIOCRUZ-PE) pela Profa. 

Marly Augusto Cardoso (USP), que passa a ter a seguinte composição: 

Membros titulares 

• Katia Vergetti Bloch (IESC/UFRJ - Presidente) 

• Antônio Bastos Camacho (FIOCRUZ) 

• Marly Augusto Cardoso (USP) 

• Paulo Nadanovsky (FIOCRUZ e UERJ) 

• Sérgio William Viana Peixoto (FIOCRUZ-MG) 

Suplentes 

• Antonio José Ledo Alves da Cunha (UFRJ) 

• Valeska Carvalho Figueiredo (FIOCRUZ) 

Técnico administrativo responsável 

• Diego de Lima Fonseca 

6 Homologação da lista adicional de componentes da comissão julgadora do concurso público para 

docente - Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde 

Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças 

Transmissíveis – 40H(DE): 

• Katia Vergetti Bloch (UFRJ) 

• Antônio José Ledo Alves da Cunha (UFRJ) 

• Alberto Novaes Ramos Júnior (UFC) 

• Ana Luíza Bierrenbach (UFG) 

• Angelica Espinosa Barbosa Miranda (UFES) 

• Eliseu Alves Waldman (USP) 



• Enirtes Caetano Prates Melo (FIOCRUZ) 

• Francisco Inácio Pinkusfeld Monteiro Bastos (FIOCRUZ) 

• Guilherme de Souza Ribeiro (FIOCRUZ-BA) 

• Julio Henrique Rosa Croda (FIOCRUZ-MS) 

• Maria Amélia de Sousa Mascena Veras (FCMSCSP) 

• Maria Cynthia Braga (FIOCRUZ-PE) 

• Maria Rita Donalisio Cordeiro (Unicamp) 

• Rita de Cássia Barradas Barata (FCMSCSP) 

• Valéria Saraceni (SMS-RJ) 

7 Homologação da lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - 

Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-031 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - 

Saúde, Ambiente e Trabalho / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Saúde, Ambiente e Trabalho  – 

40H(DE): 

• Agnes Bueno dos Santos (UFRJ) 

• Maria Isabel Kos (UFRJ) 

• Fernando Martins Carvalho (UFBA) 

• Ilce Ferreira da Silva (Fiocruz) 

• Kelly Polido Kaneshiro Olympio (USP) 

• Marcelo de Oliveira Lima (Instituto Evandro Chagas) 

• Nelson Gouveia (USP) 

• Paulo Rubens Guimarães Barrocas (Fiocruz) 

• Pedro Reginaldo dos Santos Prata (UFBA) 

• Rita de Cássia Franco Rêgo (UFBA) 

• Rita de Cássia Pereira Fernandes (UFBA) 

• Sergio Rabello Alves (Fiocruz) 

8 Aprovação do pedido de vaga emergencial de professor substituto da Área de Epidemiologia e 

Bioestatística para suprir vacância por licença maternidade da professora Rayane Cupolillo Ferreira (SIAPE: 

1932064). 

9 Curso de Graduação em Saúde Coletiva 

9.1  Exclusão de inscrição em disciplina: 

9.1.1 Programa de Iniciação Científica (ISC 028). Interessada: Samara Velloso Espósito (DRE 119021836). 

9.1.2 Atividades Integradas em Saúde Coletiva VI (ISCX16). Interessada: Jessyca Kristine França Biasi (DRE 

112030312). 

9.1.3 Desenhos de Estudos Epidemiológicos (ISC242). Interessada: Mainara Alves Barbosa (DRE: 

116137167). 

9.2 Inclusão de inscrição (fora do prazo) em disciplina: 

9.2.1 Avaliação em saúde (ISC356). Interessada: Lara Vitoria Lara da Silva D’Almeida (DRE 119034643). 

9.2.2 Atividades Integradas em Saúde Coletiva (ISCX25). Interessada: Carla da Rocha Fernandes (DRE 

117133823). 

9.2.3 Violência e Saúde (ISC 036). Interessada: Paula Cristina Pungartnik (DRE 17080509). 

 

REFERENDAR: 

1  Solicitação de afastamento no país: 

1.1 Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. Para acompanhar Jurema Werneck (Diretora 

Executiva da Anistia Internacional e representante do Movimento Alerta Covid) na CPI da Covid em Brasília, 

DF, de 24 a 26 de junho de 2021. 

2 Homologação do registro de Laboratórios do IESC no cadastro da PR2/UFRJ: 

2.1 Laboratório de Informação para Gestão Hospitalar - LaBIGh. Coordenação: Prof. Paulo Eduardo Xavier 

de Mendonça, Henrique de Castro Rodrigues (HUCFF) e Gilson Jácome dos Reis (HUCFF) . 



2.2 Laboratório de Vigilância da Saúde - LabVISA . Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa e Profa. 

Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram os 

seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Congregada, Vice-Diretora) o docente 

Volney de Magalhães Câmara (Congregado, Professor Titular); o docente Paulo Eduardo Xavier de Mendonça 

(Congregado, Representante da Área de Políticas e Planejamento em Saúde); a servidora Angélica Vianna 

(Congregada, Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Fernanda Vecchi Alzuguir 

(Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde); a docente Paula Brito 

(Congregada, Representante dos Professores Assistentes); a servidora Fátima Gonçalves de Moraes 

(Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos); a discente Carolina Soares Henriques (Congregada, 

Representante dos Alunos da Graduação); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); a docente 

Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa); a docente Amanda de Moura Souza 

(Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde Coletiva); o docente Armando Meyer (Coordenador do 

Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva); os docentes Thaísa Gomes, Guilherme Werneck e Antônio 

Azeredo; os servidores Wanderson Silva, Geraldo Oliveira, Ivisson Carneiro, Carla Montebello e os discentes 

Thaynara Trinxet, Ana Caroline Vial, Édnei César, Lara Vitória e Letycia Souza. 

A Vice-Diretora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti apresenta os seguintes pontos extra pauta no início da 

reunião: 

1- Pedido de inclusão (fora do prazo) da disciplina Trabalho de Conclusão de Curso (ISCK01). Interessado: 

Rafael Fortunato Lisboa Rosa (DRE 115032819) - ponto incluído e homologado. 

2- Pedido de exclusão da disciplina Trabalho de Conclusão de Curso (ISCK01), em 2021-1. Interessado: Rafael 

Fortunato Lisboa Rosa (DRE 115032819) - ponto incluído e homologado. 

O professor Antonio José Leal Costa pergunta se há alguma outra solicitação de inclusão de ponto na pauta da 

Congregação. 

Em seguida, ele passa à apresentação dos informes gerais: 

1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração - O Diretor Adjunto Adriano da Rocha Ramos justificou 

sua ausência na reunião da Congregação. O professor Antonio José Leal Costa apresenta os informes. O IESC 

está trabalhando na execução do orçamento por meio da UASG da Faculdade de Medicina. Na sede do IESC 

não houve nenhuma intercorrência mesmo com as chuvas recentes. A Prefeitura da Universidade solicitou a 

averiguação da situação do galpão situado nos fundos do Instituto, já que pretende fazer um trabalho de 

limpeza na área. Em relação ao AVADES 2021, estamos na fase de redefinição de equipes e planos de trabalho, 

etapa que termina no final de julho. A servidora Fátima Gonçalves, membro da comissão do AVADES, vai 

enviar a lista com a composição atual das equipes para a Direção a fim de que os ajustes necessários sejam 

avaliados. O cronograma do AVADES será compartilhado com todos. 

1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão - A Diretora Adjunta Márcia Ribeiro informa que nesta 

semana está sendo realizado o Festival do Conhecimento. A PR5 enviou calendário com a programação das 

atividades. Ela explica o fluxo contínuo de ações de extensão: os interessados em desenvolver ações de 

extensão devem entrar no SIGA para fazer o cadastramento e avisar à Direção de Extensão para que o parecer 

seja redigido e encaminhado para homologação na Congregação. Ela acrescenta que recentemente conversou 

com a professora Amanda de Moura Souza, coordenadora do Curso de Graduação em Saúde Coletiva, sobre a 

possibilidade de fazerem alguns vídeos esclarecendo alguns pontos sobre a Extensão. 



1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação - A Diretora Adjunta Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 

relata que há dificuldades atualmente no funcionamento da secretaria acadêmica, uma vez que a servidora 

Cristiane Monteiro se encontra afastada temporariamente. A servidora Adriani Pinheiro tem dado apoio à 

Secretaria de Graduação e a professora Amanda de Moura Souza ajudou com as inscrições dos calouros. Ela 

ressalta que é importante que os alunos saibam que pode haver atrasos nas respostas às suas demandas. A 

professora Maria de Lourdes agradece a todo o corpo social do IESC, em especial à equipe que organizou a 

Semana de Abertura do Semestre Letivo e aos convidados Guilherme Werneck e Rachel Aisengart. Amanda de 

Moura Souza esclarece que o acesso ao SIGA já está disponível para os alunos e que eles receberão e-mails dos 

docentes com informações sobre dias e horários das aulas e sobre a plataforma que será utilizada. Por fim, a 

professora Amanda informa que saiu a Resolução CEG 07, de 2021, que mantém algumas decisões referentes 

ao período remoto e inclui dois novos pontos de interesse para os docentes. A resolução será compartilhada. 

1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação - a Diretora Adjunta Katia Bloch justificou que 

chegaria mais tarde à reunião da Congregação. O professor Antonio José Leal Costa destaca que alguns editais 

da Faperj foram novamente prorrogados: os de bolsa TCT e de iniciação científica. As inscrições podem ser 

realizadas até 16 de julho. Ele parabeniza a Coordenação da pós-graduação pelos encaminhamentos  com 

relação à concessão de bolsas, cujo processo foi concluído recentemente. 

 

Antes de dar prosseguimento à pauta da Congregação, o Diretor do IESC dá outros informes: 

 A Direção Adjunta de Graduação junto com a Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva 

iniciarão o planejamento com vistas a possibilidade de retorno das atividades das AISCs no modo 

presencial a partir do semestre de 2021.2 

 O PLANID referente a 2021.1 estará aberto para registro dos docentes até 22 de julho 

 O termo de cooperação com o CEDAPS, item da pauta do mês de junho de 2021, que havia ficado 

pendente por falta de parecer, foi considerado aprovado após o parecer favorável ter sido 

encaminhado aos congregados. 

Por fim, ele passa aos pontos de pauta seguintes: 

2  Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 08/06/2021 homologada. 

3 Homologação da comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe C (adjunto), do nível I 

para o nível II. Interessada: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho - o professor Antonio José Leal Costa 

expressa dúvida a respeito da possibilidade de a professora Neide Emy Kurokawa, que atualmente se encontra 

afastada para pós-doutorado, ser membro da banca. Essa questão será verificada. 

4 Homologação de projetos de extensão: 

4.1 Comunicação em Saúde: ações da vigilância epidemiológica no enfrentamento da pandemia de COVID-19. 

Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa. Relatoria: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho - A relatora 

lê parecer favorável e o projeto é homologado. 

5  Retificação da comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 20 de dezembro de 

2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de 

Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Crônicas Não Transmissíveis – 40H(DE), com a 

substituição da Profa. Eduarda Ângela Pessoa Cesse (FIOCRUZ-PE) pela Profa. Marly Augusto Cardoso (USP) - 

HOMOLOGADA 

6 Lista adicional de componentes da comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 

20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e 

Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Transmissíveis – 40H(DE) 

HOMOLOGADA 

7  Retificação da lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 

953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-031 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Saúde, 

Ambiente e Trabalho / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Saúde, Ambiente e Trabalho – 40H(DE) 

HOMOLOGADA 



 

8  Pedido de vaga emergencial de professor substituto da Área de Epidemiologia e Bioestatística para suprir 

vacância por licença maternidade da professora Rayane Cupolillo Ferreira (SIAPE: 1932064) APROVADO. 

9 Curso de Graduação em Saúde Coletiva 

9.1  Exclusão de inscrição em disciplina: 

9.1.1 Programa de Iniciação Científica (ISC 028). Interessada: Samara Velloso Espósito (DRE 119021836) 

HOMOLOGADA 

9.1.2 Atividades Integradas em Saúde Coletiva VI (ISCX16). Interessada: Jessyca Kristine França Biasi (DRE 

112030312) HOMOLOGADA 

9.1.3 Desenhos de Estudos Epidemiológicos (ISC242). Interessada: Mainara Alves Barbosa (DRE: 

116137167) HOMOLOGADA 

9.2 Inclusão de inscrição (fora do prazo) em disciplina: 

9.2.1 Avaliação em saúde (ISC356). Interessada: Lara Vitoria Lara da Silva D’Almeida (DRE 119034643) 

HOMOLOGADA 

9.2.2 Atividades Integradas em Saúde Coletiva (ISCX25). Interessada: Carla da Rocha Fernandes (DRE 

117133823) HOMOLOGADA 

9.2.3 Violência e Saúde (ISC 036). Interessada: Paula Cristina Pungartnik (DRE 17080509) HOMOLOGADA 

REFERENDAR: 

1  Solicitação de afastamento no país: 

1.1 Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. Para acompanhar Jurema Werneck (Diretora 

Executiva da Anistia Internacional e representante do Movimento Alerta Covid) na CPI da Covid em Brasília, 

DF, de 24 a 26 de junho de 2021 - REFERENDADA 

2 Homologação do registro de Laboratórios do IESC no cadastro da PR2/UFRJ: 

2.1 Laboratório de Informação para Gestão Hospitalar - LaBIGh. Coordenação: Prof. Paulo Eduardo Xavier 

de Mendonça, Henrique de Castro Rodrigues (HUCFF) e Gilson Jácome dos Reis (HUCFF)  - REFERENDADA 

2.2 Laboratório de Vigilância da Saúde - LabVISA . Coordenação: Prof. Antonio José Leal Costa - 

REFERENDADA 

 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e 

encerrou a sessão às 13h e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que sendo aprovada na 

sessão de _____10 de agosto_______ de 2021, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ 

LEAL COSTA. 
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